



聂庆平:A股新常态 融资融券顺应行情走势

深刻认识融资融券“双刃剑”性质

两融业务表现与股市大势吻合

中国证券报:有人把去年下半年以来的这波行情评价为“杠杆上的牛市”,而两融是撬动行情的重要力量,您是否认同这一说法?从数据来看,两融杠杆到底给本轮行情带来了多大的影响?

聂庆平:随着实体经济的转型升级和资本市场改革的深化,目前A股市场也已经进入新常态,只不过这一轮的行情和以前相比,多了一个利用融资来投资的功能。

融资融券不论在国内还是国外,都只是资本市场一项基础业务,在成熟市场,其规模随着市场行情的上涨而增加是一种普遍现象,关键在于这种规模变化是否与市场发展相适应。事实上,从2010年开展试点以来,融资融券业务已经平稳运行了四年多时间,在这四年多时间里这一项业务都没有受到市场这么多的关注和讨论,说明目前的热度来自于市场本身的回暖和走强。

种种迹象来看,我个人认为,此轮行情主要表现为“结构性牛市”:以金融股等大盘蓝筹股为代表的结构性上涨,出现这样的局面主要是因为银行股价值低估、资本市场深化改革使得上市证券公司基本面发生根本改变,加上经济基本面总体平稳,以及“沪港通”试点启动等因素共同作用推动了此轮大盘上涨。

首先,从融资融券业务数据来看,近万亿的融资融券资金主要流向以金融股为代表的权重股,与市场表现契合,体现了以价值投资为主的特征。2014年7月以来,融资买入资金流向大盘蓝筹股的现象比较突出,据统计,融资融券客户累计融资买入926只标的证券,融资买入金额为8.6万亿元,其中证券类主板股票17只,金额9970亿元,占11.54%;银行类主板股票15只,金额6617亿元,占7.66%;保险类主板股票4只,金额2496亿元,占2.89%,三者合计融资买入1.9万亿元,占全部融资买入金额的22.1%。目前三者融资融券余额合计2514亿元,占全部融资融券余额的22.7%。如果再放大标的证券范围统计,从2014年7月至2015年1月19日,融资融券客户累计融资买入沪深市场主板股票677只,累计金额7.2万亿元,占比高达83%,说明融资融券资金主要流向估值较低的蓝筹金融股。(详见右侧表格)

其次,上证指数从2000点涨到目前的3300点左右,大盘蓝筹股上涨是主要的推动因素。据统计,上证指数从2014年7月1日2050点持续上涨到2015年1月22日3343点,涨幅63%。期间A股流通市值从20.25万亿元增至33.15万亿元,增加12.9万亿元。其中,沪深300成份股流通市值增加8.8万亿元,占A股流通市值总增加额的68.2%;金融类股票流通市值增加4.1万亿元,占A股流通市值总增加额的31.8%。由此可见,此轮行情的结构性上涨特征比较突出,大盘蓝筹股股价上涨对大盘指数上涨的贡献度近七成,这与我国大型银行股估值偏低不无关系。从中美银行股估值比较看,股市上涨前,我国银行股的市净率只有0.6倍左右,市盈率8倍左右,股本收益率(ROE)却高达17%,而美国银行股的股本收益率(ROE)只有5%,但市净率却为2倍左右,市盈率15倍左右。即使是目前我国大盘蓝筹银行股上涨了30%左右,其市盈率、市净率仍处在合理区间。

第三,行情是决定融资融券业务规模增长的主要原因。融资融券业务规模增长与股市行情有直接关系,境外市场融资融券交易量占市场交易量比例约为20%左右,目前日本为15%,美国为18%,我国台湾地区为20%。我国自融资融券业务开展以来,证券公司融资融券余额一直增长缓慢,2014年初,融资融券交易额占市场交易额的比例为7%左右,只是在此轮股市行情启动后呈爆发式增长,目前尽管融资融券余额达到1万亿元,但该比例为19%,与境外市场平均比例接近。

所以总体来看,我认为融资融券业务的表现还是与股票市场大势吻合的,说明投资者看好金融类蓝筹股,是先有牛市,后有融资余额增加,而不是相反。实际上,这些数据也恰恰反映了在大盘蓝筹股估值回升的过程中,市场化的融资买入机制发挥了作用,满足了投资者价值投资的需要。

自2010年3月31日开展融资融券试点业务以来,这一项“新”业务已经在A股市场运行了四年多的时间,但从未像过去几个月那样,获得投资者和舆论密集的关注和讨论:认同者认为,正是融资融券的助力才使得此轮行情牛气冲天;质疑者指出,“杠杆上的牛市”容易过热,不可取。

为了深入了解融资融券业务情况,中国证券报日前专访了中国证券金融公司董事长聂庆平,他认为,此轮行情具有“结构性牛市”特征,融资融券业务只是顺应了行情的走势:去年7月以来,沪深300指数成分股融资买入金额占全市场融资买入金额的比例超过70%,买入资金主要流向以金融股为代表的权重股。

尽管如此,聂庆平坦言,借钱买股本身就是有风险的投资,尤其是行情出现大起大落和标的股票发生“黑天鹅”事件,往往会导致融资客户股票爆仓,出现被强制平仓风险。融资融券是“双刃剑”,投资者一定要审慎利用融资融券的信用放大功能进行股票投资。此外,目前市场上还出现了一些配资公司借钱给投资者炒股,投资者最高可获得5到10倍杠杆的配资,此类社会配资游离于监管之外,门槛低、杠杆高、风险大,建议广大投资者掌握融资融券知识,深刻认识融资融券“双刃剑”性质。

对于下一步融资融券业务的发展方向,他透露,将稳步扩大融资融券标的证券种类和范围,逐步增加融资融券业务的覆盖面,探索建立“负面清单”管理制度,完善融资融券交易机制。证券公司要采取逆周期调节措施加强融资融券业务风险管理,提高融资融券业务的各项风险控制比例,做好投资者适当性管理。逐步完善融券交易机制,积极推动社保基金、公募基金、信托、保险、资管等专业机构投资者和个人参与证券出借业务,扩大券源,促进融资业务和融券业务平衡发展。

2014年7月以来客户融资买入标的证券情况									
证券品种		只数	融资买入额(亿元)	融资买入额占全市场比重	A股普通交易额(亿元)	融资买入额占A股普通交易额比重	融资融券余额(亿元)	期间平均涨跌幅	
股票	金融	证券	17	9970.01	11.54%	46717.74	21.34%	1113.98	158.41%
	银行	15	6617.03	7.66%	34185.27	19.36%	979.34	60.15%	
	保险	4	2496.48	2.89%	12117.93	20.60%	421.02	112.22%	
	房地产	61	4381.36	5.07%	21574.87	20.31%	495.91	57.79%	
	有色金属	46	3851.93	4.46%	19934.29	19.32%	396.38	32.50%	
	医药生物	51	3156.18	3.65%	15554.86	20.29%	431.41	24.05%	
	机械设备	38	3380	3.91%	18024.64	18.75%	399.85	69.44%	
	国防军工	14	2883.67	3.34%	13766.39	20.95%	280.02	52.46%	
	其他行业	431	34964.52	40.48%	17316.8	20.19%	4182.16	—	
	主板合计	677	71701.18	83.02%	355042.79	20.20%	8700.05	48.20%	
ETF	中小板	176	9436.33	10.93%	50139.98	18.82%	1113.74	22.39%	
	创业板	58	3337.82	3.86%	16890.49	19.76%	406.91	19.84%	
	股票合计	911	84475.33	97.81%	42207.36	20.01%	10220.7	—	
	华泰柏瑞沪深300ETF	1	952.79	1.10%	3546.04	26.87%	465.36	51.26%	
	华夏上证50ETF	1	515.3	0.60%	1866.62	27.61%	201.19	60.47%	
其他	嘉实沪深300ETF	1	203.36	0.24%	936.51	21.71%	92.12	52.15%	
	其他ETF品种	12	219.72	0.25%	1927.58	11.40%	85.76	48.72%	
	全市场合计	926	86366.51	100.00%	430350.01	20.07%	11065.13	—	

统计区间:2014年7月1日至2015年1月19日

多项融资融券业务完善工作将开展

中国证券报:自从2010年推出融资融券业务以来,已经运行了四年多的时间,您如何总结和评价四年来的表现?

聂庆平:融资融券业务开展四年多来,总体业务发展平稳,风险控制措施基本到位,对完善资本市场功能起到积极作用。一是融资融券成为资本市场一项重要的基础性制度。改变了我国证券市场一直以来的单边市格局,为资本市场提供了一条制度化、规范化和有监管的金融通渠道。二是融资融券交易成为一种重要的交易方式。四年多来,客户融资交易日趋活跃,融资买入金额占同期A股总成交额的比重,2012年底为4%,2013年底增至9%,2014年该比重平均为12.9%,至2014年末达到19%左右。客户融券交易活跃度也在增加,2014年,共有896只标的证券发生过融券交易,融券卖出金额达到1.1万亿元,较去年同期增长90%,融券余额为81.8亿元,较去年同期增长169%。三是融资融券客户群体成为一支重要的投资力量。2014年末,融资融券投资者达303万名,较年初增长121%,占A股投资者总数的4%;信用证券账户持仓市值为2.57万亿元,占A股流通总市值

的8.2%。四是融资融券业务成为证券公司一项重要的创新业务。2014年,证券公司融资融券业务利息收入大幅增长至446.24亿元,已经发展成为证券公司的主营业务之一,也为证券公司业务创新提供了工具环境。五是转融通成为融资融券一项重要的配套制度。推出两年多来,试点范围有序扩大,业务规模稳步增长,市场反应积极正面,已经成为融资融券业务的重要资金来源,促进融资融券业务发展、增强市场流动性的作用逐渐显现。

下一步,在融资融券业务的完善方面,还是有很多工作需要继续开展。

首先,继续推进完善融资融券交易机制。适应市场发展需要,继续推进融资融券、转融通业务规则的修订完善,稳步扩大融资融券标的证券种类和范围,逐步建立“负面清单”管理制度。推动优化融资券和转融券业务模式,丰富券源渠道,拓展融券用途,探索推进证券借贷平台建设,建立健全业务规则体系,简化证券借贷流程环节,推出竞价、议价等交易方式,建立第三方担保品管理制度,提高证券借贷的灵活性和市场化程度。

其次,进一步加强融资融券风险防控工

作。督促证券公司审慎合理确定融资融券业务规模,加强融资融券内控机制建设,制定标的证券池的动态管理调整机制和担保证券集中度管理机制,加强投资者适当性管理与风险教育,引导投资者理性审慎参与融资融券交易。巩固强化融资融券统计监测系统非现场检查功能,丰富完善统计报表和风险监控指标体系,提高统计监测工作的全面性、及时性和准确性。着力强化对负债规模大、维持担保比例低、担保证券集中度高的客户风险评估,加强对涨跌幅较大、业绩波幅较大、舆论关注度较大的标的证券和担保证券市场风险监测。强化监管信息资源共享和功能协作,推动建立现货、融资融券、个股期权、股指期货等跨市场、跨平台、跨品种套利与对冲行为风险联防联控的工作机制。

三是逐步扩大融资融券、证券出借业务的投资者参与范围。积极推动社保基金、公募基金、信托、保险、资管等专业机构投资者开展融资融券交易,满足机构投资者实施量化、对冲、套利等多样化交易策略的需求。逐步推动养老金、社保基金、公募基金、信托、保险等机构投资者参与证券出借业务,提升机构

投资者出借证券的收入,提高机构参与证券出借业务的积极性,探索个人投资者参与证券出借业务的路径,丰富券源,促进融资业务和融券业务的平衡发展,使资本市场的内在约束机制和平衡机制发挥作用。

此外,目前市场上出现了一些配资公司借钱给投资者炒股,投资者通过缴纳数额不等的保证金,存入配资公司的指定账户中,最高可获得5到10倍杠杆的配资,据媒体报道此类配资规模可能超过1000亿元。正如前面提及的美国市场案例所揭示的,我们认为,此类社会配资游离于监管之外,门槛低、杠杆高、风险大,无标的证券范围管理,容易产生融资爆仓风险。自我国股市设立以来,一旦出现牛市行情,场外股票融资活动通常比较活跃,历史上曾经出现过证券公司违规透资、股票账户三方监管透资、民间金融机构配资、委托理财和国债回购融资等违规融资炒股的情况,由于缺乏公开透明的监管,给证券行业和客户带来了较大的风险。因此,加强对场外融资的监管,合理控制和管理规范的场内融资融券业务发展,对我国资本市场平稳健康发展将具有积极意义。